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1.Информация об опыте.

Условия возникновения опыта. В начале XXI века в связи с мировой тенденцией падения интереса к чтению и низкими показателями качества чтения школьников во многих странах, выявленными Международной программой по оценке образовательных достижений, проблемы реформирования деятельности школьных библиотек

стали особенно актуальными.  Традиционные библиотеки постепенно становятся мультимедийными библиотечно- информационными центра.
В настоящий момент российское образование переходит на новый этап своего развития, суть которого в том, что сегодня образование готово к установлению и внедрению новых стандартов, а современная школьная библиотека должна стать гарантом реализации этих стандартов, для этого она должна иметь фонд, обеспечивающий инновационные образовательные процессы.  Библиотека становится самым демократичным центром доступа к информации, а библиотекарь всё больше играет роль педагога, способного обучить всех участников образовательного процесса основам информационной культуры. Важной становится роль библиотекаря как проводника во все возрастающих информационных потоках.

Проникновение компьютерных и информационных технологий в сферу образования изменило миссию школьной библиотеки. Традиционный порядок обслуживания читателей, не соответствующий современным задачам обучения и воспитания, возросшим читательским потребностям, уходит в прошлое. На смену приходит библиотека, оснащенная современной техникой с новыми информационными технологиями. Сегодня школьная библиотека не только обеспечивает текущий учебный процесс и руководит досуговым чтением, но и является ресурсной базой обновления школьного образования, воспитательным, информационным центром образовательного учреждения. 

Ознакомившись с опытом работы школьных библиотек, принимая во внимание накопленные ранее методические наработки, учитывая специфику работы нашей гимназии, мы пришли к убеждению, что одним из путей совершенствования библиотечной работы является реорганизация деятельности школьной библиотеки в библиотечный информационно центр. Необходимость создания центра подсказала жизнь: сегодня фонды школьной библиотеки, даже очень хорошей, не отвечают требованиям учащихся и учителей. Соответственно изменились и задачи работы. Кроме традиционных для школьной библиотеки, они теперь включают:

· организацию доступа к информации,

· обеспечение пользователей учебными и вспомогательными документами и информацией,

· создание в гимназии информационно-библиотечной среды как сферы обеспечения специальными библиотечными и информационными средствами,

·  руководство формированием информационного мировоззрения пользователей и продвижение знаний по самообеспечению учебной, профессиональной и иной познавательной деятельности,

· формирование политики информационно-библиотечного обеспечения гимназии.

Библиотечно-информационный центр, как структурное подразделение гимназии,  способствует созданию оптимальных условий для решения образовательных и воспитательных задач. Основным направлением в работе  является информационно-библиографическое обеспечение учебно-воспитательного процесса.  БИЦ преследуется цель: способствовать формированию мотивации  ребенка к саморазвитию, самообразованию через предоставление необходимых информационных ресурсов, через обеспечение открытого и полноценного доступа к информации. Существенным компонентом функционирования  БИЦ гимназии является взгляд на нее как на информационно-библиотечную среду, систематизирующую имеющиеся информационные ресурсы, ориентированные на учебные потребности, обеспечивающую открытый доступ к информации, формирующую информационную культуру всех участников образовательного процесса, предоставляющую комфортные условия для самостоятельной работы учащихся.
В гимназии обучается 850 учащихся. Число классов комплектов -
35.

I уровень. Начальное общее образование (14 классов - 342 учащихся).

II уровень. Основное общее образование (17 классов – 409 учащихся).

III уровень. Среднее общее образование (4 класса - 99 учащихся)
Число учащихся, охваченных углубленным изучением отдельных
 предметов  и билингвальным обучением, - 73%
Число учащихся, охваченных ранним изучением иностранного языка, 100%

Число учащихся, охваченных различными формами внеурочной учебной и воспитательной работы, – 100%
В гимназии 8 классов и одна группа с углубленным изучением английского языка, углубленным изучением русского языка 2 класса, 2 класса математики, 1 класс право, 2 класса физики.
В гимназии осуществляется деятельность по следующим направлениям:

· раннее изучение иностранного языка

· билингвальное обучение

·  внедрение развивающих технологий обучения 

·  работа научных обществ «Биотоп», «Краевед», «Клуб любителей математики», «Клуб филателистов «Гермес», «Клуб юных психологов»,  студия «Открытие», фольклорный клуб «Родничок»

· работа    по    комплексным    целевым    программам:    «Преемственность», «Одаренность», «Здоровье», «Лидер», «Мир красоты и гармонии», «Иностранный язык» 

· работа в режиме по обновлению структуры и содержания образования
· работа     по   внедрению   теории   саморазвития личности школьников (автор Г.К. Селевко). 

Гимназия - учебное заведение повышенного уровня обучения, где используются развивающие программы, поэтому и к библиотечно-информационному центру особые требования.

БИЦ гимназии №18 -  структурное подразделение, которое осуществляет информационную поддержку и обеспечение учебно-воспитательного процесса. Она располагает абонементом, читальным залом (с современным дизайном и оборудованием) на 30 посадочных мест, выделена зона компьютерного обслуживания, книгохранилищем
Библиотечно-информационный центр гимназии оборудован всем необходимым для самостоятельного информационного поиска и обработки полученной информации. Но постепенно, центр становится местом, где можно не только найти информацию, но и получить квалифицированную помощь при подготовке к проведению того или иного исследования. 
Здесь можно подготовить и просмотреть на большом экране презентацию, узнать нормы оформления библиографического списка работы, а в библиотеке заказать библиографический список по нужной теме. Мы ведем электронный каталог образовательных сайтов, в котором можно найти ссылки или сами интересующие материалы. 

Для нас важным является то, что учителя и учащиеся имеют возможность не только получать информацию, но и работать с ней творчески, выполняя как индивидуальные, так и совместные работы, в которых сотрудничают и учащиеся и учителя.  Это создает благоприятные условия для творческой активности и самостоятельности учащихся, повышения профессионального уровня учителей, для их непрерывного самообразования.

Создавая библиотечный информационно- методический центр, ставя задачи, планируя деятельность, мы прогнозировали и результаты этой деятельности:

С момента создания центра идет постоянное наращивание информационных ресурсов и соответственно, увеличение возможностей в их предоставлении всем участникам образовательного процесса. Создаются банки данных образовательных ресурсов (методические разработки,  видеозаписи мероприятий, презентации, научно- исследовательские проекты учащихся). Сотрудники центра являются активными участниками  пополнения гимназического сайта, оказывают помощь педагогам в технической и методической поддержке проведения уроков, внеклассных и открытых мероприятий, организации творческой проектно-исследовательской деятельности учащихся. У информационно-методического центра есть своя страничка на сайте гимназии, где регулярно выкладывается информация о новых поступлениях в библиотеку, материалы выставок и игровые материалы, такие как кроссворды, ребусы, загадки по литературным произведениям. Есть также свой сайт БИЦ.
Работа с сайтом увеличивает возможности обратной связи и расширяет пространство деятельности, вовлекая в работу родителей учащихся, особенно младшего и среднего звена. У родителей не всегда есть возможность зайти в библиотеку, а вот на библиотечный сайт они с удовольствием заходят. Им нравится такая форма работы как флэш-викторины, электронные мозаики, тесты – все то, чем можно заниматься дома, вместе с детьми. Пользуются популярностью библиографические списки литературы, подобранные к определенной дате. Мы замечаем это по увеличивающемуся спросу на рекомендованные книги.

Пользователи библиотечного центра гимназии удовлетворяют свои потребности вне зависимости от материального носителя. Здесь создана среда, способствующая интеллектуальному, эмоциональному и социальному развитию всех участников образовательного процесса, предоставляющая всем категориям читателей свои ресурсы. 
 В воспитании современного гражданина нужно ориентироваться на человека самостоятельно и критически мыслящего. Российское общество от общества индустриального постепенно перемещается к обществу информационному. Не отказываясь от традиционных форм пропаганды книги, библиотеки сегодня должны сознательно расширить свои функции и одним из путей совершенствования работы является переориентация деятельности.
«Библиотека должна быть не только хранилищем книг, но и реальным информационным, культурным и досуговым центром»    В.В.Путин (из послания Федеральному Собранию Российской Федерации 26 апреля 2007 года).
Как «поэт в России больше, чем поэт» (Е.Евтушенко), так и библиотека в школе больше, чем просто библиотека. Успешная организация учебно-воспитательного процесса складывается из многих факторов. Одним из них является и школьная библиотека, которая сегодня должна стать основным звеном обеспечения необходимой информацией, как учителей, так и учащихся. Успешный человек XXI века должен быть не просто функционально, но информационно грамотен – уметь определять информационную проблему, выбирать адекватные ресурсы для её решения.

В Федеральной программе развития российского образования особое место занимает раздел - Концепция информатизации общего образования, где в качестве одной из главных задач современного общего образования утверждается формирование информационной компетентности: «Современная грамотность, выросшая из традиционных «читать, считать, писать», изменяет акценты, приоритеты и само содержание этой триады и включает элементы информационной грамотности, информационной компетентности и информационной культуры».

Основные задачи работы библиотечно-информационного центра:

 1. Обеспечение участникам образовательного процесса доступа к информации, к знаниям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов общеобразовательного учреждения на различных носителях: бумажном (книжный фонд, фонд периодических изданий), магнитном (фонд аудио, DVD, видеокассет), цифровом (CD,DVD - диски), коммуникативном (компьютерные сети) и иных носителях. 

2. Воспитание культурного и гражданского самосознания, помощь обучающимся в социализации, развитие их творческого потенциала.

3. Формирование навыков независимого библиотечного пользователя: обучение поиску, отбору и критической оценке информации.

4. Совершенствование предоставляемых библиотекой услуг на основе внедрения новых информационных технологий, формирование комфортной библиотечной среды.

5. Комплектование и пополнение фонда художественной и методической литературы

6. Организация рекламных акций для ознакомления учащихся и педагогов с новинками фонда БИЦ.

7. Поддержка и обеспечение цели образования, сформулированной в программе развития школы.

8. Развитие и поддержка в детях интереса к книге, формирование позитивного отношения к чтению.

9. Организация мероприятий, воспитывающих толерантное сознание читателей, их моральные и этические качества.

10. Организация работы по привитию любви к родному краю. 

Работа информационно-библиотечного центра строится по нескольким направлениям:

1.Информационное обеспечение учебно-воспитательного процесса путем библиотечного и информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов.

2.Формирование у пользователей навыков самостоятельной информационной работы.

3.Содействие самообразованию пользователей библиотечными средствами.

4.Совершенствование традиционных форм популяризации книги и чтения.

Модернизация школьного образования требует повышения качества информационно-библиотечных услуг, расширения и усложнения функций информационно-библиотечного центра.

БИЦ не только обеспечивает текущий учебный процесс и руководит чтением школьников, но уже сегодня является ресурсной базой обновления школьного образования, информационным центром для пользователей. Библиотекарь стал посредником между информационными ресурсами и сложными запросами учителей-предметников и обучающихся.

В последнее время большое значение приобрела издательская деятельность библиотек как одно из направлений информирования пользователей, продвижения книги и чтения.
Актуальность темы. В наше время издательской деятельностью занимается не только государственные учреждения, но коммерческие организации и частные лица. Редакционно-издательские подразделения имеют библиотеки, образовательные учреждения, предприятия и организации. Поэтому издательские технологии актуальны для различных сфер деятельности.

Библиотека как один из древнейших социальных институтов всегда сохраняла знание - коллективную память человечества, передаваемую из поколения в поколение. Именно она на протяжении тысячелетий мировой истории обеспечивает преемственность человеческой культуры. Знания почти во все века почитались как одна из высших ценностей.

В современном обществе наблюдается увеличение темпов роста печатных изданий, электронных и мультимедийных продуктов, что усиливает роль библиотеки как информационного навигатора. Тем не менее, современная библиотека - это не только комплектатор, аккумулирующий в своих фондах издания на разных носителях информации, и не только их распространитель.

В структуре многофункциональной деятельности библиотеки развиваются новые направления, в частности, издательское. Ситуация на библиотечном издательском поле резко поменялась в последние десятилетия, когда для любой, даже самой маленькой, библиотеки стали доступными настольные издательские системы. Библиотека сама выступает в роли издающей организации. Ее издательская деятельность не ограничивается информированием читателей о наличном документном фонде, ориентирована не только на ее внутренние нужды, но является творческой, созидательной деятельностью, направленной во внешнюю среду. Библиотека создает социально значимую интеллектуальную продукцию, культурные артефакты, которые обладают информационной ёмкостью и становятся частью культурно-информационного пространства.

Среди средств воздействия на состояние библиотечного дела, содержание и качество работы библиотек особое место принадлежит издательской деятельности. Сегодня она стала распространенной формой информационной и просветительской деятельности библиотек, а также довольно оперативной и гибкой формой научно-методической работы.

Издательская деятельность современных школьных  библиотек отличается разнообразием. Кроме краеведческих публикаций, составляющих основной ассортимент изданий, появилась оригинальная рекламно-имиджевая продукция, научная и справочная литература, издания к памятным датам библиотек.

Издательская деятельность становится средством, с помощью которого библиотека, один из элементов информационно-образовательного пространства, производит и распространяет знания и информацию. В то же время возникают требующие осмысления вопросы «интеграции» издательской деятельности в библиотечную практику, готовности библиотек осуществлять ее профессионально, выпускать издательскую продукцию в необходимых объемах и требуемого качества. 

Поэтому актуальным вопросом на сегодня является то, каким образом может быть организована издательская деятельность библиотек. Есть ли положительные моменты в ее организации, и стоит ли вообще этим заниматься.
В  связи со снижением интереса к детскому чтению в на​шей стране и повышенными требованиями, предъявляемыми к  литературному образованию, школьные библиотеки  не могут  устраниться от участия в решении этого противоречия. Одним из путей активизации чтения школьниками и повышения роли библиотек в разрешении данного противоречия является издательская деятельность библиотек, что позволит, сформировать  полноценные ин​формационные ресурсы с целью повышения читательских интересов и  информационной грамотности пользователей. 

Объект исследования – библиотечно- информационный центр гимназии №18.

Предмет исследования – издательская деятельность центра.

Цель работы – анализ и обобщение теоретико – методического материала по процессу издательской деятельности библиотечно-информационного центра.

Ведущая идея опыта  

· Рассмотреть основные понятия издательской деятельности,  различные информационно-библиографические пособия, малые формы библиографии, подготовка к выпуску или подготовка и выпуск изданий любого вида.
За последние годы издательская деятельность библиотек области значительно расширилась как по количеству наименований, объему и даже тиражу, так и по видам и типам изданий. Этому способствует постоянно совершенствующаяся материально-техническая база библиотек и стремление библиотечных специалистов соответствовать времени. Кроме того, издания становятся более оперативными и качественными.
Длительность работы над опытом. Работа над темой опыта продолжалась с 2008 года,  с момента обнаружения противоречий до получения значимых результатов в 2014 году.
Были выявлены  виды издательской деятельности по целевому назначению (в соответствии с ГОСТом 7.60-2003 «Издания. Основные виды, термины и определения»):

· научно-популярные

· литературно-художественные

· производственно-практические

· массово-политические

· справочные

· информационные

· рекламные

· издания для досуга.

В целом определились три основных направления, по которым осуществляется издательская деятельность библиотек: библиографическое, методическое, информационно-рекламное.

Различна  типология и жанровое разнообразие издательской продукции. Более 53% составляют библиографические издания, включающие: списки и указатели литературы - 41,7%, обзоры литературы, дайджесты, путеводители - 10, 3%, а также информационно-библиографические и справочно-библиографические материалы - 1, 9%.

Широкое распространение получили библиографические и информационные пособия малых форм. В 2008 году издавались содержащие библиографические сведения закладки, шпаргалки, листовки (около 22%) и информационные буклеты, памятки, программы (5,5%). Безусловным их достоинством можно отметить оформление - фотографии, рисунки, портреты писателей, цитаты. В 2008 году было выпущено 8 календарей дат и событий, что составило 1,6% от общего числа изданий. Персонам, известным всему миру, и выдающимся землякам (местным поэтам, композиторам, художникам) библиотеки посвятили 47 малотиражных изданий (9,1%). Проблемы краеведения нашли отражение в 63 пособиях (12,5%). С целью популяризации творчества поэтов и писателей-земляков библиотеками области издано 28 (5,5%) сборников стихов и прозы.

Издательская деятельность осуществляется в соответствии с потребностями и интересами читателей. Информатизация требует новых подходов к издательской деятельности. Сегодня это - не только издание печатной продукции, но и расширение культурного информационного пространства за счет создания электронных документов. 

В 2014 году значительно разнообразили ассортимент издательской продукции, улучшили оформительское качество, а главное, серьезно и профессионально подошли к выбору тем и их раскрытию.

Теоретическая база. Определяя «генеральную» цель издательской деятельности, мы опираемся на выделенную Ю.Н. Столяровым сущностную функцию школьных библиотек. Отсюда, основная цель издательской деятельности – содействие в реализации документально-коммуникационной функции библиотек.

Одной из важных целей издательской деятельности является содействие продвижению книги и чтения. Тесным образом связана с этим реклама библиотечного фонда. Любое выпущенное библиотечно-информационным центром  издание содержит в своей основе такую рекламу. Кроме того, большое значение для продвижения книги и чтения имеет рекомендация литературы в виде тематических или отраслевых библиографических пособий, распространяемых в том числе и на сайтах Интернет.

Другой не менее важной целью издательской деятельности можно назвать воспитание культуры чтения, а через это и повышение общего уровня культуры личности.

Степень новизны.  Посредством своих изданий БИЦ формирует у читателя определенный языковой и литературный «вкус». Издательская деятельность помогает библиотеке выступать в роли эксперта, осуществляющего отбор и оценку наиболее значимых работ из издательского потока. На это ориентированы библиографические издания, как печатные, так и электронные. В своих изданиях библиотечно-информационный центр рекомендует высокоинтеллектуальную литературу, лучшие произведения, отражающие всю красоту русского языка, особенность его стилистических возможностей. 

Издательская деятельность библиотек направлена и на сохранение историко-культурного наследия, в том числе краеведческого, этнокультурного характера. Пособия по изучению и сохранению наследия родного края, заполняют лакуны в историко-культурном знании. Ярким примером могут служить календари знаменательных дат, которые перестали быть просто списком «круглых дат», а превратились в своего рода справочники по истории и культуре родного края.

Выделенные  целевые установки предопределяют стилистическое, жанровое, художественно-дизайнерское многообразие издательской деятельности.

Издательская деятельность стимулирует мотивацию на самовыражение, самореализацию разносторонних способностей, в том числе творческих, и активизирует процесс самообразования и реализации полученных на практике знаний.
Работая над созданием очередного печатного продукта, необходимо помнить, что только актуальное по теме, не содержащее грамматических, стилистических и прочих ошибок, хорошо оформленное издание будет способствовать созданию положительного образа библиотеки в сознании читателей и коллег. В библиотечно- информационном центре выпускается широкий круг информационно-библиографической продукции для разных категорий пользователей, ориентируясь на их читательские запросы и потребности, учитывая возрастные особенности.
1. Библиографические и тематические закладки

1. Краеведческие библиографические пособия  и памятки

2. Газеты и дайжестыиздательская деятельность библиотека
3. Рекомендательные и библиографические списки литературы
4. Платы чтения или путевки читательского интереса
5. Плакаты и листовки
6. Буклеты
7. Справочные издания
Данные материалы познакомят с видами информационно-библиографических пособий, а также с методикой их составления.
2. Технология опыта

Информационно-библиографические пособия: виды и формы 
Основополагающим нормативным документом информационно-библиографической деятельности является ГОСТ 7.0-99 «Информационно-библиографическая деятельность, библиография. Термины и определения». Он выделяет три основных типа библиографических пособий – библиографический указатель, библиографический список и библиографический обзор, хотя известны и другие типы пособий, которые можно рассматривать уже как варианты названных.

Согласно ГОСТу библиографическое пособие – это упорядоченное множество библиографических записей. То есть наличие библиографического списка или библиографической записи отличает библиографическое пособие от информационного.
Библиографические пособия можно разделить на две группы: пособия крупных и пособия малых форм. Крупными формами признано считать библиографические указатели, путеводители, очерки и обзоры, библиографические антологии и энциклопедии.  Малые формы  библиографии – списки литературы, памятки, закладки, буклеты, листовки, планы чтения и т.д.

В библиотеках в последнее время приобрели популярность именно малые формы рекомендательной библиографии. Они оперативны, помогают своевременно донести до читателя информацию о новой литературе, писателях, учебных заведениях, обо всем, что интересно  пользователю. Такие пособия отличаются мобильностью и актуальностью.

При составлении пособий малой формы нужно учитывать, что они оформляются красочно, снабжены обширными рекомендательными аннотациями, которые написаны живо и занимательно. 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАКЛАДКА – одна из малых форм рекомендательной библиографии, цель которой – пробудить читательский интерес к определенной книге, автору или теме. Библиографическая закладка представляет собой полосу бумаги разного размера (чаще узкую). На одной стороне закладки помещается название и изображение обложки книги, к которой она составлена, а на обратной стороне содержится информация о других изданиях близких к ней по тематике или жанру, которые имеются в фонде, или список других произведений этого же автора.

Наряду с художественной литературой закладка может включать и научно-популярную литературу по этой же теме.Формат закладки: ширина – 5-8 см, высота – 25-30 см. В закладке дается обычно до 10 названий. Здесь можно использовать не только индивидуальные, но и групповые аннотации, тексты, связывающие книги между собой. 
БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ПАМЯТКА – малая форма библиографического пособия, предназначенная для помощи читателям в первоначальном знакомстве с книгами о деятельности какого-либо лица или об общественно значимом событии. Памятка рекомендует читателю минимум литературы, связанной с памятной датой, узким вопросом.

Цель памятки, посвященной определенной личности, – познакомить читателя с основными произведениями определенного лица (писателя, деятеля искусства и др.) и помочь в изучении его жизни и творчества. Для памятки отбираются наиболее ценные издания его произведений, имеющиеся в библиотеке, а также литература, посвященная его жизни и творчеству: воспоминания, издания документального и биографического характера, художественные произведения разных жанров. Наряду с моноизданиями рекомендуются также главы из книг, вступительные статьи, очерки, материалы из журналов и сборников, посвященные данному лицу.

Разделы памятки следуют друг за другом в определенном порядке:

˜предисловие (или введение) с краткой биографической справкой (необходимые фактические сведения и информация об истории создания произведений);

˜обзор основных произведений;
˜список основных изданий и публикаций (если в библиотеке одно и то же произведение представлено в разных изданиях, то выбирают одно, более новое издание или издание, оснащенное научно-справочным аппаратом);

˜краткий список литературы о жизни и творчестве (сначала приводят библиографические описания книг, характеризующих жизнь и творчество в целом, а затем литературу об отдельных периодах и конкретных произведениях).

Тот же самый принцип используется при составлении библиографической памятки о каком-либо значимом событии: описание события, по возможности фотография иллюстрация и рекомендательный список литературы.
Библиографическую памятку можно использовать для первоначального ознакомления с темой, творчеством автора, но не для углубленного изучения. Часто библиотекари оформляют памятки в виде буклета, т.е. издания в виде одного листа печатного материала, сфальцованного любым способом в два или более сгибов.
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ТЕМАТИЧЕСКАЯ  ПАМЯТКА - БРОШЮРА
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БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК – это библиографическое пособие, состоящее из совокупности библиографических записей небольшого объема, с простой структурой понятной пользователю, не имеет справочного аппарата. Библиографический список включает сведения о произведениях, как правило, по узкой конкретной теме или вопросу. В качестве синонима используется термин «список литературы». Может быть как самостоятельным пособием, так и частью другого издания (внутрикнижный,  внутригазетный, внутрижурнальный, пристатейный,  прикнижный).
Также библиографический список часто сопровождает неопубликованные документы: диссертации, научные отчеты.
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РЕКОМЕНДАТЕЛЬНЫЙ СПИСОК составляется, как правило, по наиболее важным или актуальным темам. В соответствии с читательским и целевым назначением отбираются печатные и электронные документы, опубликованные в течение последних 3-5 лет. Объем обычного рекомендательного списка невелик – 15-20 названий книг и статей.

Аннотации должны быть четкими, краткими, продуманными. Произведения группируются по разделам, причем вначале обязательно помещают общий раздел, где рекомендуются книги и статьи по теме в целом, а затем 2-3 частных раздела. Внутри разделов сначала приводятся библиографические описания наиболее ценных, интересных и доступных материалов. Структура рекомендательного списка внутри раздела может предусматривать следующее деление: книги, материалы периодической печати, информация сети Интернет, мультимедийные издания в алфавите авторов и произведений. К рекомендательному списку дается краткое предисловие, а к каждому разделу – небольшие вводные тексты или цитаты, объясняющие суть раздела.
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КРАЕВЕДЧЕСКОЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

 Широко практикуются составление списков, памяток, планов чтения краеведческой тематики. Этой работе присуща своя специфика. При отборе материалов следует учитывать связь произведений с краем – его прошлым и настоящим, с жизнью и деятельностью людей, живших и живущих в крае. Поэтому в первую очередь просматривают краеведческие каталоги, картотеки, базы данных, основные краеведческие библиографические пособия. 

Составителям краеведческих пособий необходимо осуществлять отбор многочисленных газетных публикаций.
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Аннотирование произведений краеведческого характера тоже имеет свои особенности. Составляются преимущественно аналитические аннотации, в которых важно не просто сообщить факты, имена, географические названия, упомянутые в произведениях, но и привести сведения наиболее интересные с точки зрения изучения края, можно использовать также метод цитирования, перепечатки небольших текстов из редких и не всегда доступных документных источников.

ПЛАН ЧТЕНИЯ или путевка читательского интереса составляется в том случае, когда читателю в целях самообразования, расширения общекультурного или профессионального кругозора необходимо изучить определенный вопрос. Библиотека предлагает ему помощь в организации рационального чтения: в ходе беседы с читателем выясняется, что и в каком объеме его интересует, какие книги или статьи он уже прочитал. Выявляется литература, отбирается нужное количество книг и статей (обычно не более 5-7 наименований), которые и составляют «обязательный минимум». Читателю разъясняется, почему нужно изучать литературу именно в предложенном порядке, а не иначе, с какими произведениями важно познакомиться в самом начале, с какими позже, на что следует обратить особое внимание.
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                  ПЛАКАТ    – это крупноформатное нефальцованное (без сгибов) издание в виде одного или нескольких листов печатного материала, как правило, иллюстрированное или выполненное средствами компьютерной графики, несущее информацию и украшающее интерьер или экспозицию, сопровождаемое крупным рекламным заголовком – слоганом, который лаконично и образно отражает основные черты рекламируемого объекта. 
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ЛИСТОВКА – один из самых предпочитаемых типов печатной продукции. Как правило, это одностороннее либо двустороннее малоформатное издание без сгиба. Достоинство листовок –  возможность использования в разнообразных целях. Их можно использовать в виде приглашений посетить библиотеку, пользоваться её традиционными и новыми услугами при этом лаконично говорят о её ресурсах, или на библиотечный  праздник (Например «Неделя детской и юношеской книги»). Можно использовать юбилейную листовку.
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БУКЛЕТ - это многокрасочное  иллюстрированное издание, согнутое в один либо несколько раз (треугольником, «гармошкой», «домиком» и др.). Самый распространенный из них буклет, посвященный библиотеке, а так же конкретному её отделу и направлению работы. Буклет часто выполняет функцию путеводителя по библиотеке, информируя гостей о ресурсах и услугах библиотеки; может быть использован в качестве пригласительного билета на заседание клуба, встречи. Также буклеты могут быть посвящены проводимым научно-практическим конференциям, круглым столам и т. д.  Буклеты, посвященные памятным и знаменательным датам, писателям – юбилярам, книгам – юбилярам, содержат нужный материал, позволяющий более эффективно  подобрать литературу подходящей темы. В форме буклета моет быть выполнен и   рекомендательный список  литературы. Можно создавать буклеты в программе Microsoft Office Word, но удачнее они получаются в программе Microsoft Office Publisher. 
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Для кого – то сделать буклет – это целая проблема. Хотя на самом деле, эта работа – если правильно к ней подойти, не такая уж и сложная. Я хочу подробнее познакомить Вас с этим.

Прежде чем перейти к ответу на вопрос о том, как сделать буклет, для начала стоит определиться, что именно буклетом является. Дело в том, что часто (быть может, даже в большинстве случаев) буклетом называют брошюру. Поэтому ниже мне хотелось бы дать четкие определения того, что такое буклет и что такое брошюра.

Буклет (от англ. booklet) – это сфальцованный в два и более сгибов лист бумаги, на обеих сторонах которого размещена текстовая и/или графическая информация. Традиционно в буклетах размещают рекламную информацию, откуда и пошло название «рекламный буклет»
Брошюра – это книжное издание объемом от 4 до 48 страниц. Поскольку в мире есть огромное количество брошюр рекламного характера, корректно использовать термин «рекламная брошюра»
Как видите, всё довольно просто: если лист бумаги один, и он сфальцован (согнут) в одном или нескольких местах – то это буклет; если листов несколько (но не более 48 страниц), то это брошюра. 

Буклет: его задачи и целевая аудитория

Прежде, чем начать работать над буклетом, я настоятельно рекомендую,  ответить на два вопроса:

1. Какова цель и задачи рекламного буклета (иначе говоря, зачем он нужен)?

2. Кто является целевой аудиторией буклета (для кого мы его делаем)?
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А аудиторию, как вы уже знаете, мы обязаны теперь обозначать на каждом издании. Выглядеть это должно примерно так:                      

   Структура буклета

Вы знаете задачи буклета и его целевую аудиторию. Что дальше? Дальше – чтобы правильно сделать буклет – вам нужно понимать, из чего он будет состоять – нужна детальная структура буклета.

Разработать структуру буклета достаточно просто. Для этого нужно сделать всего три вещи:

1. Составить список всех разделов/позиций, которые нужно включить в буклет

2. Определить порядок этих разделов/позиций (включая содержание – если речь идет о рекламной брошюре)

3. Расставить их по страницам (в порядке очередности)

Часто забывают о кратности страниц буклета. Количество страниц буклета (брошюры) обязательно должно быть четным (уже потому, что информация располагается с двух сторон листа) и, как правило, кратным четырем.

Последнее относится именно к брошюрам – книжным изданиям от 4 до 48 страниц (обратите внимание, что кратность четырем есть даже в определении). Ведь что такое брошюра? Это несколько согнутых пополам и сшитых (или скрепленных) по центру листов бумаги, на которых с обеих сторон размещена некая информация.

Таким образом, на одном листе умещается четыре страницы. А добавлять страницы в буклет можно только целыми листами – либо на четыре страницы больше, либо на четыре страницы меньше. Отсюда и кратность четырем. Однако кратность страниц зависит и от того, как они будут скрепляться между собой. Если речь идет о скрепке (самый распространенный метод) или сшивании, количество страниц буклета обязательно должно быть (и в итоге будет) равно четырем. Есть еще вариант пружинной спинки. Тогда на одном листе размещаются две страницы, поэтому кратность такого буклета равна двум.

Дальнейшая работа уже чисто техническая:

· Подбор фотографий

· Написание текстов

· Вёрстка и оформление

При создании буклета должны быть реализованы следующие принципы:

· Принцип доверительного разговора

Текст представляет собой диалог автора с предполагаемым читателем. Автор задает вопросы, дает советы, пытается вызвать на ответную откровенность, которую потенциальный читатель проявит при написании отзыва.

· Принцип ненавязчивого убеждения

Автор в ненавязчивой форме предлагает, например, написать отзыв, показывает, какой силой обладает слово, как оно может повлиять на поступки людей.

· Обратная связь

Читателю предлагается дополнить буклет своими идеями. Например, можно предложить свой, не включенный в перечень, вид отзыва. Или дополнить банк лексики своими словами и выражениями.                                      
ДАЙДЖЕСТ - это издание, призванное донести до читателя только главные идеи и факты, которые содержатся в источнике.  Дайджесты могут содержать аналитические обзоры, статистические данные, фрагменты текстов публикаций, официальные и нормативные документы, подобранные по определенной теме и др. Каждый фрагмент, извлеченный из текста, сопровождается ссылкой на описание документа в целом. Отличие дайджестов от указателей состоит в том, что при составлении указателей группируются документы, а при составлении дайджестов – фрагменты текстов. Для дайджестов характерны: узость тематики, различие аспектов рассмотрения проблемы, несовпадение точек зрения различных авторов и т.д.

Просматриваются при отборе материала как книжные, периодические издания, так и Интернет - публикации.
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ГАЗЕТА –  печатный орган  библиотеки. На страницах газеты вы можешь публиковать творчество (стихи, прозу, рисунки, фотографии, кроссворды, викторины и т.п.) учащихся, узнать их мнение о книжных новинках и многое другое. Газета нашего библиотечно- информационного центра «Страна Читалия». Издаем ее совместно с детьми.

«Страна Читалия»  - предполагаемый объем 8-14 листов.  На страницах этой газеты мы рассказываем учащимся гимназии о том, чем живёт библиотека,  какие организовываем мероприятия.  Проводим среди ребят  различные опросы по вопросам чтения и  данные публикуем в этом издании. Рассказываем о фонде библиотеки, книжных новинках. Главная задача газеты – пропаганда книги и чтения. Это здорово и увлекательно. Примеры создания газет и журналов есть в отдельных учреждениях и там тоже есть интересные задумки. Мне думается, что совместный труд, согласно философии Матроскина, действительно облагораживает и помогает. Вместе с читателями  говорим о новостях библиотеки, или для родителей о контрафактных учебниках, что очень актуально сегодня. Это и библиотекарю плюс и проектная деятельность с учащимися, что является частью педагогической составляющей профессии, и информирование родительской общественности. 
Информационно-библиографические пособия малой формы для учащихся – лишь первая ступень к формированию читательских интересов, серьезной самообразовательной работе. Следующая ступень – это самостоятельное использование печатных рекомендательных пособий
СЛОВАРЬ

Актуальность – (от лат. Actualis) – существующий, современный) – важность,  значительность  чего-либо  для  настоящего  момента,  злободневность,  современность. 

Алгоритм – обобщенная  схема каких-нибудь действий, совокупность последовательных шагов, приводящих к желаемому результату. 

ГОСТ – государственный стандарт. 

Дайджест – (от лат. Digest – краткое изложение) — это фрагменты текстов многих  документов (цитаты,  выдержки,  конспекты),  подобранные  по  определенной  теме,  не  обеспеченной  обобщающими  публикациями,  и  находящиеся  в  сфере интересов реальных или потенциальных читателей. 

Документ – материальный объект с зафиксированной на нем информацией в  виде  текста,  звукозаписи  или  изображения,  предназначенный   для   передачи  во времени и пространстве в целях хранения и общественного использования. 

Документ  первичный  –  документ,  являющейся  непосредственным  результатом профессиональной деятельности создателей информации — писателей, композиторов, художников, журналистов, научных работников, инженеров и т.д. 

Объект – лицо, явление, предмет, на которые направлена какая-либо деятельность. 

Персональный  указатель   указатель  личных  имен,  пособие,  представляющее собой связанное повествование о документе. 

План-проспект  –представляет  собой  составленный  в  определенном  порядке перечень глав и развернутый перечень вопросов, которые должны быть освещены в каждой главе. 

Предметная  рубрика  —элемент  информационного  поиска,  представляющая собой краткую формулировку темы. 

Предметный  указатель  —  вспомогательный  аппарат,  представляющий собой алфавитный перечень предметных рубрик, раскрывающих содержание документа.

Рубрикатор – классификационная таблица иерархической классификации, содержащая полный перечень включенных в систему классов и предназначенная  для  систематизации  информационных фондов, массивов  и  изданий,  а  также  для  поиска в них. 

Свертывание информации  – изменение физического  объема  сообщения (документа)  в  результате  его  аналитико-синтетической  переработки,  сопровождающееся уменьшением его информации. 

Ссылка – это запись, связывающая между собой части документа, библиографические записи, классификационные деления, предметные рубрики. 

Цитата — дословная выдержка из какого-нибудь текста. 

Цитирование  – дословное  воспроизведение  фрагментов  первичного  документа. 

Экстрагирование — вытяжка из первичного документа наиболее ценных в смысловом отношении фрагментов текста. 
3.Результативность опыта
Собственные издания библиотечно-информационного центра. Как скромно и вместе с тем гордо звучит это определение! Издательская деятельность БИЦ является его важнейшим научным направлением. Любое существенное дело, выполненное или задуманное, завершается изданием. Бережно и с любовью, годами вынашиваем мы тему, замысел своего сокровенного труда: коллективного или авторского. Это может быть методическое, библиографическое, информационное, рекламное пособие, и каждый автор-составитель хочет видеть свой труд реализованным, результативным и востребованным. От чего это зависит? От многого и, в первую очередь от качества того или иного материала, его актуальности, своевременного информирования тех, кому он адресован. 
Наши предложения  об использовании этих ресурсов привлекают учащихся, учителей, обеспечивают новое содержание процесса преподавания. Практика показывает, что дети, которые мотивированы на поиск информации, через различные формы издательской деятельности БИЦ развивают познавательный интерес, увлеченно читают и находят информацию,  проявляют и развивают творческие способности.
Вывод: Издательская деятельность становится все более многогранной и интересной. Незаменима ее роль в распространении современных методов библиотечной работы, историко-краеведческих знаний, информации о новой литературе.
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